DOI:10.3969/j. issn. 1674-8131.2013.03.005

对"重复建设"的理解误区及解疑:

兼辨重复建设与产能过剩和过度竞争

张 晖

(海南大学 经济与管理学院,海口 570228)

摘 要:重复建设一直是一个困扰我国现实经济活动、亟待解决的重点问题,但目前国内政策决策部门 和学术界对于重复建设的理解存在诸多误区,对重复建设程度及其合理性的评价缺乏科学的体系,而产能 过剩、过度竞争也经常作为重复建设的替代概念而出现。从某种意义上来讲,重复建设是一种具有中国特 色的经济现象,与产能过剩和过度竞争是不同的概念;重复建设的本质是行政性的,治理重复建设的根本途 径是深化改革和完善市场体制,即通过制度创新改变和约束政府行为,实现真正的政企分离:不宜将重复建 设分为市场性重复建设和行政性重复建设;重复建设可能与投资不足共存;重复建设不一定都是不合理的, 高水平重复建设也不一定都是合理的:不能简单根据产能利用率以及区域静态比较优势来衡量重复建设的 合理性,而应该从长期和动态的视角去综合考察。

关键词:重复建设:产能过剩:过度竞争:市场性重复建设:行政性重复建设:高水平重复建设:低水平重 复建设:产能利用率:区域比较优势:重复投资

中图分类号: F062.9; F120.3 文献标志码: A

文章编号:1674-8131(2013)03-0027-08

一、引言

"重复建设"是我国经济发展的痼疾。我国不 仅像钢铁、水泥、化工等传统产业一直存在着较为 严重的重复建设,而且最近几年作为国家经济新 增长点的战略性新兴产业发展也出现了重复建设 现象,如光伏、风电等,不仅造成了资源浪费、生产 过剩、宏观经济波动,还导致区域产业结构趋同, 妨碍产业结构调整和优化升级,影响产业竞争力 的形成和产业经济的可持续发展。治理重复建设 痼疾,必须找准病源、分析病因、弄清病理,才能对 症下药。可是,目前国内政策决策部门和学术界 对于重复建设的理解存在诸多误区,不仅对其涵 义和属性的认识观点不一,而且还经常把重复建 设和"产能过剩""过度竞争"等现象混淆在一起 看待,使得对重复建设的认识更加模糊。由于研 究对象的模糊不清,使得对这种现象的成因研究和 对策研究不是有失偏颇、没有实际作用,就是涉及 面讨广、无法把握关键,从而难以对症下药。本文 旨在分析重复建设的本质和属性,辨析目前对重复 建设的一些理解误区,并把它与相近的概念和现象 做出清晰的区分,为进一步研究其形成原因和治理 对策提供参考。

^{*} 收稿日期:2013-02-23;修回日期:2013-04-02

基金项目:海南大学青年基金资助项目(qnjj1140);海南省农业经济管理重点建设经费资助项目

作者简介:张晖(1980—),男,湖北武汉人;副教授,博士,在海南大学经济与管理学院任教,主要从事产业经济学、制 度经济学研究。

二、"重复建设""产能过剩"和"过度竞争"的概念界定

1. 重复建设

虽然重复建设这个概念几乎无法从西方经济 文献中检索, 但一直受到国内政策部门和学术界的 关注。曾五一等(2002)认为重复建设是指超过社 会需求、低水平、低效益的多个同类项目的建设,衡 量一个项目是否属于重复建设,要看全社会同类项 目的供求平衡状况、该项目的技术水平和规模及效 益。魏后凯(2001)认为重复建设是指由于生产同 类产品的企业数量过多,造成一国出现总体生产能 力过大、生产设备闲置的现象: 曹建海(2002) 也表 达了相同的观点。张伟等(2004)认为,重复建设是 指相同的产业或产品在同一地区或不同区域进行 的一种超过社会需求的投资行为。邵鸿烈(2004) 认为,重复建设是指不同的投资主体在产业性质相 同的领域各自投资,向市场提供同类产品或服务。 昌政(2004)认为,低水平重复建设就是新建项目的 规模和生产技术水平低于现有企业的生产规模和 技术水平。

由此可见,国内学者对于重复建设并未形成统一认识和概念界定,大致上形成的共识是,重复建设描述的是相同的产品、产业在同一区域或不同区域间进行重复投资,并且使得商品的生产能力大大超过市场的需求能力的一种投资行为。

2. 产能过剩

"产能过剩"又称生产能力过剩(Excess Capacity),是垄断竞争理论中一个著名且存在争议的概念,最早出现在张伯伦(Chamberlin,1933)的《垄断竞争理论》一书中。他认为在垄断竞争情形下,当厂商的平均成本线高于边际成本线时就会出现产能过剩。我国政策部门认为:产能过剩是由于盲目投资、低水平重复建设形成的生产能力远远大于市场需求的现象,相关政策部门还将产能过剩分为已出现的产能过剩和潜在的产能过剩。我国一些学者对产能过剩的界定基本上延续了政策部门的基本观点。李江涛(2006)认为,产能过剩是在经济周期波动中所出现的市场上产品实际生产能力大大超过有效需求能力的状态。王岳平(2006)认为,只有当供过于求的产能数量超过维持市场良性

竞争所必要的限度,企业以低于成本的价格进行竞争、供过于求的负面影响超过正面影响时,超出限度的生产能力才有可能是过剩的生产能力。王立国等(2010)认为产能过剩是由于周期性、结构性及体制性原因而造成的实际产量和消费量与一定技术水平下全要素投入的最佳产出的严重偏离现象。周劲等(2011)认为,当产能富余超过一定限度,并导致其对经济社会发展产生的负面效应大于正面效应时,就会出现产能过剩。

由此可见,产能过剩是从国外引入并在中国获得了高度关注的经济学概念,具体指的是一些行业存在或者预期存在的产能远远大于市场需要的现象,这种现象往往表现为产品价格下跌、库存上升以及企业利润增幅下降或亏损增加。但是学术界和政策部门对于该概念的定义和内涵也没有形成共识。

3. 过度竞争

"过度竞争"概念由贝恩(Bain,1959)提出,他 认为过度竞争是非集中型市场结构特有的现象,主 要表现为产品价格长期处于平均成本之下,企业只 得到远低于正常水平的利润,要素报酬长期处于正 常水平之下且难以转移。有的日本学者认为,过度 竞争指在集中度低的产业中,尽管许多企业的利润 率很低或者陷入赤字状态,但生产要素和企业却不 能顺利地从这个行业中退出,使低或负的利润率长 期继续(小宫隆太郎 等,1988)。秦海(1996)将过 度竞争定位于市场结构上低集中度、市场绩效上低 利润率的情况。曹建海(2000)为过度竞争下了一 个较为全面的定义:过度竞争是指由于竞争过程内 生或外部因素的作用,主要发生于非集中型或较高 固定成本的寡头市场结构等退出壁垒较高的纯粹 产业中的企业数目过多、产业过度供给和过剩生产 能力现象严重,产业内的企业为维持生存,不得不 竭尽一切竞争手段将产品价格降低到接近或低于 平均成本的水平,使整个产业中的资本和劳动力等 潜在可流动资源陷于只能获得远低于社会的平均 回报和工资水平的窘境而又不能顺利从该产业退 出的非均衡的状况。

综上所述,过度竞争描述的现象大体有这样的特征:产品市场上企业数量众多,产业集中度

低,生产规模小;由于内生或外生因素,退出成本高,竞争者竞相将产品价格降到接近或低于平均(或边际)成本的水平,从而导致企业长期处于低效益或负效益状态。国内学术界通常把这些特征当成判断一个产业是否存在过度竞争的条件,尤其是把市场绩效,即产品的价格接近或者低于平均成本水平,看成是过度竞争的最终表现和判断标准。

正是因为国内政策部门和学者们对于重复建设概念没有形成共识,所以对于重复建设的理解就出现了诸多误区。由于重复建设表现出来的特征与产能过剩、过度竞争又非常的相似,于是很多人就把重复建设与它们看成是等同的现象,其实这也是一个误解。因此,有必要对"重复建设""产能过剩""过度竞争"三个概念进行清晰的辨析。

三、"重复建设"与"产能过剩"和"过度 竞争"的辨析

国内学术界并未对"重复建设""产能过剩""过 度竞争"这三个概念进行严格的区分,只是不同的 学者根据自己的偏好选择不同的概念作为研究对 象,而在潜意识里似乎认为这三者应该是等同的, 有学者甚至明确提出将它们看作同一问题进行研 究;而国内政策部门则更多的使用"重复建设"和 "产能过剩"概念。在我国,重复建设、产能过剩和 过度竞争这三个概念描述的大致是这样的一类现 象:某个产业进入了大量的企业,导致产出大大超 过市场需求,市场竞争加剧,企业利润下降甚至亏 损。从语言表述上来看,这三个概念都是相对概 念,"重复"、"过剩"、"过度"都表示相对于某个程 度而言"过多了"。具体而言,"重复建设"是相对于 适度建设而言的,是对投资数量的衡量,表示投资 过多:"产能过剩"是相对于适度产能而言,是对生 产能力的衡量,表示生产能力大大超过市场需求; "过度竞争"是相对于"适度竞争"或"有效竞争"而 言的,是对竞争程度的衡量,表示竞争过于激烈。 重复建设强调的是行为,过度竞争和产能过剩强调 的是状态和结果。于是这三个概念看起来描述的 是同一个问题的不同侧面,可以交替使用以表述这 一问题。其实这是一个误解。上述三个概念都具 有很大的模糊性,并不是规范的经济学概念,在学 术界也没有统一而明确的定义,导致很多学者产生 误解。

1."重复建设"与"产能过剩"的辨析

国内政策部门和学术界经常把重复建设和产能过剩放在一起使用,并把重复建设视为产能过剩的直接原因。这种理解在现实逻辑上没什么问题,重复建设会产生大量生产相同产品的企业,投资形成的生产能力大大超过市场的需求,派生的现象就是产能大量闲置,即产能过剩。现实经济中的重复建设往往都会引发产能过剩,比如传统行业的水泥、钢铁、煤炭以及新兴产业的光伏和风电。但是这并不意味着能够把这两个概念画等号。在理论上,如果重复建设出来的大量的企业都发挥出最佳生产能力,达到较高的产能利用率,就不会导致产能过剩,而只是生产过剩。

产能过剩的概念来源于西方文献,西方学者将产能过剩看成是市场经济条件下的正常现象。在市场经济条件下,由于经济周期和需求不确定性,企业往往会投资某些剩余生产能力来应对随时可能出现的高峰需求,或者在市场需求低时企业会将一部分生产要素储存起来而不急于将这些闲置的生产要素处理掉,这种产能过剩是微观主体的理性决策结果。何彬(2008)将这种保持资产闲置状态的理性行为称为"要素窖藏行为",这是一种典型的市场理性决策行为,其性质跟中国转型经济中政府主导的重复建设有本质区别。

产能过剩与重复建设的行为主体不同,前者是 企业行为,而后者是政府主导的。产能过剩的行为 主体不可能是政府,因为政府不会干涉把生产能力 发挥到多大程度这么具体的企业生产管理活动。 这也意味着,没有重复建设,市场需求的波动也会 产生产能过剩,比如在市场需求低迷时,即使生产 企业数量较少,如果它们把生产能力"窖藏"起来, 也会发生产能过剩。

某种意义上,普遍的重复建设是中国特有的现象。西方发达国家虽说也可能存在重复建设,但是在市场经济比较完善的条件下,经济活动主要还是企业自担风险的自主市场行为,受政府干预较少,这也是重复建设在发达国家不受关注的原因。而产能过剩是一种世界性的现象,受市场需求影响很

大,发达国家也很普遍,尤其是在开放经济条件下, 国际经济形势的变化起着很重要的作用。2000— 2002年,互联网泡沫破灭后,美国工业产能利用率 跌落,产能过剩集中出现于电子制造业和信息通信 产业,但几乎没有人说美国的电子制造和通信产业 的产能过剩是重复建设的结果。2008年的金融危 机导致国际市场低迷,使得产业链上下游两头都在 国外的中国光伏产业产能过剩问题集中爆发,而国 外的众多行业也发生了严重的产能过剩,比如国外 葡萄酒行业,甚至全球制造业都面临产能过剩危 机。虽然我国的光伏产业的发展实际上是在各地 政府的干预下一哄而上、重复建设的结果,但如果 没有金融危机引起的国际市场需求变化,产能过剩 问题不会这么严重。如果国际市场一直繁荣发展, 并使国内市场潜力得以开发,在全球市场层面,由 行政主导的重复建设发展起来的中国光伏产业恐 怕不会被看成是产能过剩行业。

2. "重复建设"与"过度竞争"的辨析

讨度竞争概念的核心是竞争强度讨大,即企业 竭尽一切竞争手段将产品价格降低到接近或低于 行业平均成本的水平,而生产要素(主要是劳动力) 和企业却不能顺利地从这个行业中退出,造成了经 济效率和经济福利的损失。很多学者将过度竞争 视为重复建设的同类现象,其实就是认为是重复建 设使得同类企业的数量大量增加,由此引发了过度 竞争,重复建设应该是过度竞争的直接原因。但是 从因果逻辑上来讲,重复建设并不必然引发过度竞 争。比如汽车行业,中国的汽车行业是重复建设比 较明显的行业,全国众多的汽车生产企业都是在地 方政府行政干预下重复建设的结果。尽管表面上 我国汽车企业众多(统计数据表明,2012 年我国汽 车制造企业总数达到10569家,汽车整车制造业企 业数量达321家), 且规模普遍较小, 整体上集中度 较低,但这并不能说明汽车产业竞争程度高,更谈 不上过度竞争。相反,中国汽车行业是竞争不足, 其典型表现有:绝大部分汽车产品不愁销路,部分 车加价销售;畅销车型需要提前付款,延期提货;消 费者对款式、价格、服务选择余地小:国际通行的汽 车召回制度难以推行:行业利润水平高于国内其他 行业和国际汽车业平均水平等。

汽车行业竞争不充分的一个主要原因是政府对该行业实行严格的审批许可制度和政策保护及行业自身高技术、高投资的天然市场进入壁垒。如下文所述,重复建设本质上是行政性的,主要是由各级地方政府主导的基于地区利益考虑的建设项目。在我国的分权体制下,全国市场并不是一个统一的市场,广泛地存在着区域市场分割,而且是主要是由地方保护主义主导的行政性市场分割,曾在20世纪90年代被形象的描述为"诸侯经济"。地方政府主导的建设项目必然会处于行政性市场分割的区域保护之中,因此很难在统一市场上形成直接的竞争,一个明显的例证就是各地的出租车都是由本地的汽车企业垄断。这也就是为什么几乎每个省份都有汽车企业,是明显的重复建设,但是汽车行业却竞争不足的原因。

从理论上讲,过度竞争的发生并不需要重复建设和低产业集中度,没有数量众多的生产企业,哪怕只有两家企业也可能会发生过度竞争。双寡头垄断的伯川德模型描述的就是这样的一种情形,我国现实中的电信行业的价格战也是这类情形:电信企业数量少,是寡头垄断市场,由于产品替代性较强,电信企业之间的价格战不时发生(比如中国移动和中国联通以赠送话费或手机为方式开展的价格战),具有明显的过度竞争特征。

四、对"重复建设"的几点认识

1. 重复建设本质上是行政性的

从重复建设的成因出发,国内学者一般将重复建设分为"市场性重复建设"和"行政性重复建设"。通常认为,"市场性重复建设"是由于市场经济生产的分散化决策和经济运行周期引起,企业进入是对市场价格和利润的共同反应,是市场经济的必然结果。市场经济本来就是"卖方竞争"的过剩经济,适度的重复建设是市场竞争的需要,也有利于资源的合理、高效配置,没有一定的重复建设就不会形成竞争格局,就没有市场经济带来的繁荣。因此,应该允许一定程度的"市场性重复建设"。而"行政性重复建设"则是由于政府干预或直接由政府投资导致的重复建设,是应该防止的不合理的重复建设。

其实,这是对"重复建设"概念的一个误解。重

复建设不是一个经济学术语,而是对中国经济发展 过程中一种特定现象的称谓。新中国成立后,我国 为了建立起相对独立和完整的工业体系,实现工业 的独立发展,进行了大规模的投资建设。为了完成 中央制定的高额指标,各地争相在短时间内投资兴 建大量相同或类似项目,呈现出"大而全、小而全" 的特点,因此被描述为"重复建设"。最典型的就是 在"以钢为纲"工业发展战略下的钢铁行业建设。 由于新中国成立后,我国经济建设实行的是政府控 制的计划经济,政府是项目建设的唯一出资人,所 以"重复建设"这个概念从提出开始就具有明显的 计划经济色彩和行政色彩,就是特指政府主导的重 复的投资项目。而国内学者所指的由市场因素(市 场预期、行业利润等)引发大量企业生产同一类产 品并开始激烈竞争的所谓的"市场性重复建设",在 成熟的市场经济国家也十分普遍,而且企业要为它 们的投资承担风险,随着市场竞争不断深入,将出 现适者或优者生存、不适者或劣者淘汰的结果。但 是,在市场主导而不是政府主导的成熟市场经济国 家,这根本不是"重复建设",这是企业对同一产品 或行业的重复投资,是市场经济的应有之义。这也 是为什么重复建设在西方发达国家并没有作为一 个问题单独提出来,而且在西方经济学文献中也几 乎检索不到"重复建设"这个概念的原因。在我国, 比如餐饮、服装这些竞争性行业,即使存在大量的 小规模企业,我们也从不说这些行业是重复建设的 结果,因为政府没有任何干预,是纯粹的市场经济 行为。

综上所述,本文认为,"市场性重复建设"的提 法并不妥当,重复建设就特指源自计划经济时代的 由政府主导的投资过度的项目建设。重复建设本 质上就是行政性的,由于政府的支持和担保,其投 资主体往往也不承担全部投资风险。即使是民营 企业的投资,政府往往也为其提供金融支持和优惠 政策,对于某些对地区经济至关重要的大型企业还 会在其遭遇危机时出手相救,无锡政府曾出手救助 民企尚德就是一例。虽然在经济转型和市场经济 发展过程中我国政府职能在不断转变,但是政府在 经济活动中的主导角色没有根本改变,从计划经济 到市场经济,政府改变的只是主导方式,从过去的 直接参与变成了间接干预。如果对"重复建设"的 本义进行随意的拓展(如"市场性重复建设"),将掩盖它的真实面目,进而导致研究对象不明确,也难以有针对性地制定治理政策。

2. 重复建设可能与投资不足共存

过度投资通常被认为是引起重复建设的直接 原因和表现特征。由于我国重复建设是行政主导 的,无论是政府投资还是政府引导的企业投资都和 市场经济中的纯私人投资行为不同,不同之处在干 行政主导的投资面临的是"预算软约束",这就会使 投资的效率失去制度性保障,使投资的负外部性不 能内部化。在政治集权和经济分权的中国体制下, 地方政府为了取得政绩而相互竞争,行政主导的重 复建设的一个主要目标就是为了使地区经济和地 区财政收入的增长最快化,从而实现政绩目标,这 与私人投资纯粹追求利润最大化是不相同的。因 此,政府积极投资和招商引资的领域都是能够在较 短时间内能产生效益和 GDP 增长效应的项目,比如 基础设施中的港口、高速公路等生产性基础设施以 及投资规模大、GDP 效应强的工业项目,而对民生 型基础设施和投资周期较长、风险较大的项目投资 意愿不强。比如在属于高科技产业的光伏和风电 行业,政府积极引导的投资往往只是在产业链低端 的低水平环节,而对研发和创新投资较高、周期较 长、风险较大的高端环节投资就很少,表现出"低端 过度,高端不足"的结构性特征。因此,从社会整体 福利来讲,重复建设的投资往往并不是社会最优投 资,而且重复投资和投资不足可能会共存。

3. 重复建设的合理性判断

我国政府部门通常把重复建设看成不好的现象,是应该制止的对象。而国内很多学者认为重复建设是一个中性概念,具有"合理重复建设"与"不合理重复建设"之分,但是对合理性的衡量观点不一样。有一种观点认,为适度的重复建设是市场竞争的需要,也有利于资源的合理、高效配置,市场性重复建设较为合理并符合竞争原则,而行政性重复建设容易造成不合理的产业布局和低水平竞争,是不合理的。这是从重复建设的形成因素和行为主体来区分合理性。如前所述,只有行政性重复建设才是真正意义上的重复建设,所谓的"市场性重复建设"尽管具有很强的合理性,

但是对于我们的研究意义并不大(因为它基本上都是合理的,所以我们并不需要关注它,由市场机制去解决就可以了)。我们需要关注的是市场无法自身解决的真正的重复建设问题,即所谓的"行政性重复建设",但是把"行政性重复建设"都看成是不合理的也有问题。

多数学者在衡量重复建设合理性时采用的是 "产能利用率"以及"区域比较优势"原则:由于区域 间市场需求结构和要素禀赋条件基本相同、区域经 济综合发展和"就地生产、就地消费"的自给自足的 内在要求而导致重复建设,或者是具有更高的技术 水平、能够创造新的市场需求和提供质量更高的产 品或服务的重复建设,就是合理的;而不合理的重 复建设则是指违背比较优势原则、产能利用率较低 (国内的标准为70%)的同类产品投资行为。而我 们在现实中批评和制止的重复建设指的就是各地 方不顾自身比较优势,一哄而上,导致生产能力大 大超过市场需求的低水平重复投资行为。但是,这 种静态观点较为片面。

首先,单纯以产能利用率作为标准来判断新的 建设是否有必要是有问题的。产能利用率的高低 通常只反映行业的设备利用状况,而这种利用程度 又往往是与整个经济环境和产业背景相联系的,经 济繁荣期和低迷期差别很大,季节性的行业(比如 旅游业)淡季和旺季差别也很大。另外,产能利用 率只反映现有企业当前的供需状况,是相对静态的 视角,并不能由此推断新建的企业必然产能利用率 也较低或者说新建企业的产品肯定没有市场需求。 比如广东的 TCL 集团就是在彩电生产企业已经遍 地都是,竞争十分残酷,且许多企业开工不足的状 况下开始介入电视机生产领域的,明显是一种重复 建设:但是 TCL 的产品在推出后能迅速地占领市 场,甚至占领了原有的产能利用率较高的企业的市 场份额,成为家电行业的领先企业。从动态的视角 看,我们显然不能认为当初建立 TCL 是一种不合理 的重复建设行为。

其次,以比较优势原则来判断新的建设是否合理也存在问题。这里的比较优势实际上指的是外生的静态先天优势,主要是由要素资源禀赋决定的,意思就是说各地区在产业发展和项目投资时应遵循这种比较优势,避免区域产业结构趋同

的重复建设行为。看似违反比较优势原则的投资 行为并非都是不合理的,比如上海宝钢的建立就 是一个例证。虽然宝钢是中国最大的钢铁企业, 但是在当初成立之时曾饱受争议:当时上海是我 国重要钢材生产基地之一,钢产量占当时全国总 产量的 1/5, 再上有不合理重复建设之嫌; 宝钢的选 址在宝山,这里是软土层,须进行大量基础打桩加 固工程,而且受制于长江口拦门沙,大型矿石专用 船不能直驶宝钢厂区码头,而需要在浙江宁波北仑 港建专用码头转驳;另外,宝钢选址也会加剧上海 的环境污染。相比当时可供选择的连云港或者宁 波,上海宝山明显不具有比较优势。但是上海宝钢 成功建立并成为中国第一大钢铁企业,事实证明当 初宝钢的建立是合理的。宝钢的成功也说明了钢 铁产业的比较优势和竞争优势,并不主要是以要素 资源为基础的先天优势,而是在产业发展和升级过 程中成长的动态优势。因此,判断重复建设项目是 否合理,应该以动态的视角,从长期来看其能否形 成后天比较优势和竞争优势,而不能仅仅着眼于静 态的比较优势。

最后,认为具有更高的技术水平和提供质量更 高的产品或服务的"高水平重复建设"就是合理的 重复建设的观点也是存在问题的。这种观点实际 是把重复建设看成了促进产业升级的途径,自然认 为是合理的,但是产业升级不一定非要通过这种 "高水平重复建设"实现。产业升级途径有存量升 级和增量升级之分,存量升级是在在原有产业基础 上进行升级,增量升级是指新建高水平项目。很明 显,所谓的"高水平重复建设"属于增量升级。但是 最终的产业升级必须实现存量升级,那么提高质量 和技术水平,为什么一定要新建项目,而不在原有 项目基础上改善提高? 存量升级的成本可能比大 规模新建所谓的高水平项目可能要小得多。因此, 在旧的依然低水平的情况下,新的所谓"高水平"的 重复建设也不一定就是合理的。而且,在实践中, 普遍存在对"高水平"的认识偏差。目前各地热衷 发展的光伏产业、风电产业等新兴产业也出现了重 复建设和产能过剩,但这并不是真正的"高水平重 复建设"。我国的光伏产业和风电产业发展的只是 产业链的低端环节,关键技术和设备仍然依靠进 口,既没有自主研发能力,也缺乏技术含量,实质上 仍然是"低水平重复建设"。真正的高质量产品和高技术水平项目,必须依靠有竞争力的技术创新,需要较长的开发周期和投入成本,进入壁垒较高,很难出现一哄而上的重复建设现象。

五、结语与建议

首先,虽然"重复建设"的字面意思没有任何行 为主体的表征,但是由于这是一种源自中国计划经 济时代的特殊现象,而且这种现象在发达国家几乎 不怎么提及,所以本文认为重复建设的内涵应指的 是由政府干预所导致同一区域或不同区域布置相 同产品或产业,进而导致产品供给超过市场需求的 现象,其产生的动因是政府主导的行政干预。明确 了这个涵义,有助于我们更加清晰和深刻地认识这 种在中国广泛存在的"重复投资"现象,避免各界因 争议而对其无法制定和实施实际治理措施。在我 国转型经济条件下,政府仍然较广泛地干预微观经 济运行,尤其是投资大、税收高、经济带动性强的工 业项目,更是受政府干预的青睐。所以在正处于工 业化进程中的中国,重复建设才会成为较为普遍的 现象。由此我们也可以得知,治理重复建设的根本 途径应该是深化改革和完善市场体制,就是要通过 制度创新改变和约束政府行为,实现真正的政企分 离。忽略了政府行为的治理措施,对重复建设的治 理只能达到"治标不治本"的表面效果。

其次,当前并没有判断重复建设合理性的科学 评价体系,这是导致政策部门和学术界对重复建设 争议不断的重要原因。所以,建立科学的评价体系 以客观评价重复建设程度及其合理性是研究重复 建设问题的难点所在,而已有的研究成果对此涉及 较少且缺乏可操作性,需要在深入的理论分析和广 泛的实证分析基础上进一步深化和确立重复建设 评价体系,提高其科学性和可操作性,为宏观和微 观决策主体提供科学的参考。本文认为,重复建设 程度及其合理性的评价体系的科学构建,应该区分 不同的领域,比如在机场、港口等基础设施领域,不 合理重复建设的界限应该放宽,不能仅仅根据当前 的资源配置效率来衡量。一是因为这样的基础设 施具有较强的外部性,可以发挥辐射效应,带动区 域经济发展:二是为了满足未来人口和市场规模的 扩大,基础设施建设通常应该有一定程度的超前 性。此外,重复建设和过度竞争并不存在必然关联,因此,产能过剩虽然可以作为重复建设的表现特征和评判标准,但不应是唯一的标准,判断重复建设程度及其合理性更应该从长期和动态的视角去综合考察。

最后,由于西方经济学几乎没有针对重复建设的研究,所以对重复建设的研究较难纳入标准的宏观和微观经济学分析范畴。国内针对重复建设问题的相关研究则更多关注中国现实体制下的具体和短期的问题,大多偏重于理论上的定性逻辑推理,较少涉及量化分析和检验;同时,由于缺乏系统的理论框架和方法体系支撑,加上缺乏有效的数据支持,形成的结论和成果往往难以贴近现实。因此,研究重复建设有必要借鉴国外对产能过剩和过度竞争的研究方法和成果,结合我国实际的制度环境,按照理论分析与实证分析相结合、系统化分析与具体化分析相结合、长期分析与短期分析相结合、定量分析与定性分析相结合的方式,进一步探索和创新适用性的研究框架和方法体系,建立系统的研究重复建设的"中国经济学"框架。

参考文献:

- 曹建海. 2000. 过度竞争论[M]. 北京:中国人民大学出版 社:56.
- 何彬. 2008. 基于窖藏行为的产能过剩形成机理及其波动性特征研究[D]. 吉林大学.
- 李江涛. 2006. 产能过剩——问题、理论及治理机制[M]. 北京:中国财政经济出版社:28-30.
- 吕政. 2004. 论工业的适度快速增长[J]. 中国工业经济(2): 5-10.
- 罗云辉,夏大慰. 2002. 市场经济中过度竞争存在性的理论基础[J]. 经济科学(4):97-108.
- 秦海. 1996. 对中国产业过度竞争的实证分析[J]. 改革(5): 81-90.
- 邵鸿烈. 2004. 两种重复建设,两种投资风险[J]. 财经论丛(1):42-46.
- 王立国,张日旭. 2010. 财政分权背景下的产能过剩问题研究 [J]. 财经问题研究(12):30-35.
- 王岳平. 2006. 我国产能过剩行业的特征分析及对策[J]. 宏观经济管理(6):15-18.
- 魏后凯. 2001. 从重复建设走向有序竞争[M]. 北京:人民出版社:1.

小宫隆太郎, 奥野正宽, 铃村兴太郎. 1988. 日本的产业政策 [M]. 中译本. 北京: 国际文化出版公司.

杨培鸿. 2006. 重复建设的政治经济学分析:一个基于委托代理框架的模型[J]. 经济学(季刊)(2):467-478.

张伯伦. 2009. 垄断竞争理论[M]. 北京:华夏出版社.

张伟,曹洪军,庞克峰. 2004. 不合理重复建设的根源解读与对策探讨[J]. 甘肃社会科学(4):99-105.

曾五一,江晓东,吴一群. 2002. 重复建设的效应、成因及其治

理[J]. 厦门大学学报(哲学社会科学版)(3):41-48.

周劲,付保宗. 2011. 产能过剩的内涵、评价体系及在我国工业领域的表现特征[J]. 经济学动态(10):58-64.

周民良. 2000. 不合理重复建设的形成机制与治理途径[J]. 改革(5):33-40.

BAIN J. 1959. Industrial Organization [M]. John Wiley & Sons, Inc. Press.

Misunderstanding and Disambiguation about Redundant Construction

-Discussion on Redundant Construction, Excess Capacity and Excessive Competition

ZHANG Hui

(School of Economics and Management, Hainan University, Hainan Haikou 570228, China)

Abstract: Redundant construction, which is a key problem urgently needing to be solved and which always has perplexed China's real economy activities in the process of China's economic development, presently, however, domestic policy-making departments and academic circles have much disambiguation on the understanding of redundant construction and are short of scientific system for the evaluation on the extent and rationality of redundant construction, furthermore, excess capacity and excessive competition are always appearing as a alternative concept of redundant construction. In a sense, redundant construction is a kind of economic phenomenon with Chinese characteristics and is a different concept from excess capacity and excessive competition, whose essence is administrative. The basic way for overcoming redundant construction is to deepen the reform and to perfect market system, i. e. institutional innovation should be used to change and restrict governmental behaviors in order to realize real separation of administration from enterprise management. It is not suitable to divide redundant construction into marketable redundant construction and administrative redundant construction. Redundant construction may coexist with investment insufficiency, not all redundant construction is not reasonable, and high-side redundant construction is not all reasonable. As a result, the rationality of redundant construction should not be simply evaluated by capacity exploitation rate and regional static comparative advantage but should be considered from long-term and dynamic angle.

Key words: redundant construction; excess capacity; excessive competition; marketable redundant construction; administrative redundant construction; high-side redundant construction; low-side redundant construction; capacity exploitation rate; regional comparative advantage; overlapping investment

CLC number: F062.9

Document code: A

Article ID: 1674-8131 (2013) 03-0027-08

(编辑:夏 冬)